
ZLATÝ ROH/PROSINEC 2023  1 

Zlatý roh 
Zpravodaj Starého Města pod Sněžníkem 

PROSINEC 2023  roč. XXIX  č. 12              10,- Kč

Vážení spoluobčané, 
rok se s rokem sešel a máte před sebou 
opětovně prosincové číslo Zlatého rohu. 
Tradice velí, napsat krátké, starostovské, 
vánoční přání a poselství. Zvyky a tradice 
se mají ctít a dodržovat a ty vánoční ob-
zvláště. Jenomže, položme si otázku, nevy-
trácí se nám pomalu a nevědomky ten 
pravý idylický duch Vánoc? Stačí si přečíst 
denní tisk, poslechnout televizní zprávy či 
probrouzdat internet a všude narazíme na 
články ve stylu nejteplejší září v historii 
měření, nejteplejší podzim, opětovné pro-
lomení teplotních rekordů, oteplující se 
Golfský proud a přetrvávající jev El-Niňo 
doslova za dveřmi. Neustále nás straší, že 
i v horských oblastech si budeme muset 
natrvalo zvyknout na Vánoce na blátě s ne-
pravidelnou a krátkou sněhovou nadílkou.  
Ladovy tradiční obrázky Vánoc se sáňkují-
cími dětmi mezi závějemi sněhu, ozobený stromeček v lese nachystaný pro zvířátka se sněhovou čepicí, stejně tak zasněžené 
vrcholky hor a sněhulák u každého domu se pomalu a jistě opravdu odsouvají do říše snů a pohádek. Nejen malé děti věří, 
že když si něco hodně moc přejeme, tak se nám to může někdy i splnit. A Vánoce jsou také i o přáních a splněných tužbách. 
Možná se nám Vánoce s horami sněhu někdy ještě splní a tradiční obleva mezi svátky se nedostaví.  
Ale Vánoce jsou především o něčem jiném. V dnešním uspěchaném světě je kolikrát umění si najít čas pro rodinu, přibrzdit, 
zastavit se a třeba na chvíli myslet na ty, kteří s námi již nejsou. Protože, jak bylo výše zmíněno, Vánoce jsou svátky a přede-
vším tradice, které se předávají z generací na generace. Vánoce slavíme jako odkaz našich předků. A protože doba se mění, 
není zárukou, že další generaci budou prožívat Vánoce tak, jak si je pamatujeme my, anebo je kreslil pan Lada.  
Proto Vám všem přeji jenom ty nejkrásnější a nejpohodovější Vánoce trávené v rodinném kruhu, se spoustou štěstí a lásky. 
Vždyť nejkrásnější, co může být je radostný dětský úsměv a rodičovské pohlazení.  Pokud toto vše dopřejeme svým nejbliž-
ším, obzvláště dětem a vnoučatům, tak pravý duch Vánoc nikdy nezanikne a bude žít dál. Koreš Lukáš, starosta.  
 

Nový kalendář – Staré Město  
na historických fotografiích  
V Turistickém informačním centru ve Starém Městě si můžete zakou-
pit nový nástěnný kalendář na rok 2024, sestavený z dobových foto-
grafií Staroměstska. Jako každý rok, i tentokrát je mix dvanácti ob-
rázků sestavený ze záběrů jak samotného Starého Města, tak okolních 
obcí či turistických cílů.  
V kalendáři najdete třeba krásný snímek východní strany náměstí 
z roku 1912, pohled na Staré Město z vyhlídky Koppův kámen, dato-
vaný do roku 1929 nebo letní záběr zdejší podhorské krajiny z období 
žní 1939. Kalendář pořídíte za cenu 220,- Kč.  
 

Šťastné a veselé Vánoce,  
prožité ve zdraví, lásce a spokojenosti  

vám přeje Město Staré Město. 
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KULTURNÍ a JINÉ POZVÁNKY 
 

Malé vánoční zpívání  
22. prosince v 17.30 h  
v kostele sv. Anny 
 

Pěvecký sbor STARÁČEK srdečně zve všechny spoluobčany na 
tradiční staroměstskou vánoční akci, která se koná jako vždy 
v našem staroměstském kostele.  
Letos vystoupíme v pátek 22. prosince, začátek je v 17.30 h. 
Přijďte si s námi navodit u vánočních písní, ať už známých či 
méně známých, krásnou vánoční náladu. Moc se na Vás těšíme! 

 
Vánoční bohoslužby 2023   

 

Neděle 24. prosince - Štědrý večer    
Ostružná: 19.00 h, Branná: 20.30 h, Staré Město: 22.00 h  
 

Pondělí 25. prosince - SLAVNOST NAROZENÍ PÁNĚ 
Staré Město: 9.30 h, Branná: 11.00 h  
 

Úterý 26. prosince - Sv. Štěpána 
Branná: 8.00 h, Staré Město: 9.30 h, Kunčice: 11.00 h  
 

Neděle 31. prosince - svátek Sv. rodiny  
a sv. Silvestra I.  
Branná: 8.00 h, Staré Město: 9.30 h, Ostružná: 18.00 h 
 

Pondělí 1. ledna 2024 - Nový rok  
Staré Město: 9.30 h, Branná: 11.00 h  
 

Betlém v kostele sv. Anny ve Starém Městě  
bude přístupný od 25. prosince  
do 1. ledna, denně v čase 10.00 – 16.00 h.  
 

Hodně Božího požehnání a milosti v novém roce 2024 
všem občanům Starého Města a okolních obcí  
přeje Piotr Grzybek, farář.  
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KULTURNÍ a JINÉ POZVÁNKY 

 
Mikulášské BINGO 
 
Klasická společenská hra BINGO! si v uplynulém roce získala ve Starém 
Městě své příznivce. Komise pro zdravotní a sociální péči ji uspořádala 
hned dvakrát a pokaždé nechybělo ze strany účastníků nadšení. I proto 
se rozhodla komise uspořádat letošní třetí odpoledne s hrou BINGO!, a 
to speciální Mikulášské BINGO, které se bude konat 9. prosince od 
14.30 ve velkém sále kulturního domu.  
 
Nejde ovšem jen o hru samotnou a o ceny, které v průběhu této hry mů-
žete získat. Jde především o příjemné odpoledne, během kterého mů-
žete složit týmy s přáteli či rodinou, něco hezkého vyhrát, ale hlavně se 
pobavit. Je to hra určená pro všechny generace, tudíž žádná věková hra-
nice není ani příliš nízká, ani příliš vysoká.  
 
Kromě samotného Binga se můžete jako vždy těšit na občerstvení a do-
provodný program. Bonusem tentokráte bude i hudební vystoupení 
kapely MENHIR. (KPZSP)  

 
 

 

Staroměstský sousedský bazar 
 
Přichází pomalu konec roku 
a Vánoce, a to je přesně čas, 
kdy si uklízíme domovy, dá-
váme pryč nepotřebné a zá-
roveň nakupujeme spoustu 
nových věcí, abychom jinak 
a jiným způsobem nahradili 
ty staré. A obě tyto aktivity 
nás stojí spoustu času a pe-
něz, i když bychom mohli 
ten čas věnovat určitě lépe 
svým blízkým nebo sami 
sobě. 
Přemýšleli jste někdy, jak 
přibrzdit tento kolotoč ve 
svůj prospěch, abyste z toho 
vyšli časově i finančně co 
nejlépe a mohli si v klidu dát 
doma horký svařák a vy-
chutnat si klidný advent? 
Zkuste třeba Staroměstský 
sousedský bazar. Můžete 
tam nejen přijít a prodat 
věci, které vám doma zabí-
rají místo, ale taky třeba na-
koupit dárky pro blízké a kamarády.  Nebudou tam chybět hračky, knížky, oblečení, domácí potřeby a sportovní potřeby 
a další. Vše na jednom místě a bez složitých pravidel pro prodávající a kupující.  
V neděli 10. prosince 2023 můžete kdykoli od 10.00 do 16.00 dorazit do kulturního domu, nachystat si stůl a prodávat. 
Jestli své zboží prodáte nebo vyměníte nebo někomu věnujete zdarma, je čistě na vás. Letošní Vánoce mohou být ekolo-
gičtější, jednodušší, levnější a sousedštější!  
(Janoušková) 

 



ZLATÝ ROH/PROSINEC 2023  4 

KULTURNÍ a JINÉ POZVÁNKY/INZERCE 

Staroměstské kino Sněžník 
 

Super Mario Bros. ve filmu  
(animovaná dobrodružná komedie, 93 minut) 
Pátek 29. 12. 2023 v 17.00 h 
Sourozenci Mario a Luigi sní o tom, že povedou nejlepší instalatérskou firmu 
v New Yorku, což jim zatím moc nevychází. Možná právě proto jsou ochotní 
vrhat se i do úkolů, které jsou zjevně nad jejich nepatrné síly. Chuť jít do všeho 
po hlavě se jim nevyplatí ve chvíli, kdy vlezou do podezřele vypadající obří 
zelené trubky a pár vteřin nato se jí nekontrolovatelně řítí „kamsi“. Na druhém 
konci potrubí na ně čeká fantastický svět, jehož obyvatelé právě řeší dost pod-
statný problém. Ohavný ještěr Bowser, král jednoho ze zdejších království, se 
totiž rozhodl silou ovládnout všechny ostatní říše. V hledáčku má především 
Houbové království, jehož vládkyni, princeznu Peach, by si navíc rád vzal za 
manželku. Věčný smolař Luigi po své životní jízdě skončí právě v Bowserově 
spálené zemi, kde je okamžitě zajat poskoky zdejšího krále. To Mario má mno-
hem větší štěstí, protože království princezny Peach, kam dopadne, vypadá 
jako ráj nejen pro houbaře. Peach je navíc fajn holka bez princeznovských ma-
nýrů, a tak když se Mario dozví, jaké jí hrozí nebezpečí, okamžitě se jí roz-
hodne pomoci. Zvlášť když přitom bude moci zachránit i milovaného bratra 
Luigiho. Zapomíná přitom jaksi na to, že rozhodně není žádný hrdina a že to 
nejstatečnější, co dosud udělal, bylo utažení povoleného kohoutku. Jenže když 
jste Super Mario, tak se žádných překážek nebojíte. Vstupné 60,- Kč. 
 

 

Mission: Impossible Odplata - První část (akční, dobrodružný thriller, 164 minut) 

Pátek 29. 12. 2023 v 19.00 h  
Ethan Hunt (Tom Cruise) se s týmem Impossible Mission Force tentokrát vydává po stopách děsivé zbraně, jež má potenciál 
zničit celé lidstvo, aby ji zajistil dřív, než se dostane do rukou nějakého šílence. Při svém zběsilém a nebezpečném pátrání se 
však musí neustále ohlížet přes rameno, protože z jeho dávné minulosti se vynořil až příliš živý přízrak. Gabriel (Esai Mora-
les) znal Ethana v dobách, kdy ještě nebyl elitním agentem, a ví o každé jeho slabině. Ethan, pro kterého bylo vždy zdraví a 
bezpečí jeho blízkých a členů týmu víc než úspěšně splněná mise, možná bude tentokrát muset své priority přehodnotit. 
Vstupné 80,- Kč. Změna programu vyhrazena. 
 

Vánoční Šumperk 2023  
 

Od 3. do 26. prosince si můžete na náměstí Míru u radnice, na Točáku a dalších 
místech v Šumperku užívat adventní a vánoční atmosféru. Přímo na náměstí vás 
čeká rozsvícení vánočního stromu, kulturní program, vystoupení různých kapel či dětí 
z místních škol, školek a spolků. Ve dnech 15. a 16. 12. bude na Točáku tradiční stánkový 
prodej s rozmanitým vánočním zbožím a občerstvením, dětský kolotoč, fotokoutek, an-
dělé na chůdách. Strom splněných přání pro děti ze sociálně znevýhodněného prostředí 
najdete v šumperském infocentru do 13. 12. Zapojit se můžete i do projektu Setkávání 
generací, kdy se děti a senioři navzájem obohatí při společném čtení, tvoření nebo sdíle-
ným zážitkem z filmové a divadelní pohádky.  
Více informací na https://vanocni.sumperk.cz  

 
 

INZERCE
 

NABÍZÍME zprostředkování nákupu satelitního zboží. Montáže, rozvody, servis DVB-S satelitních sestav  
a pozemního Terrestrialního DVB-T vysílání. Doladění stávajících parabol. Naladění nových programů  

a poradenství. Specializované fórum zabývající se satelitní problematikou naleznete na www.satdigitalne.cz. 

Kontakt: 737537353 

 
 

http://www.satdigitalne.cz/
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SPOLEČNOST/SERIÁL 

Knižní tipy na prosinec  
 
 

Tomasz Duszyński: Glatz. Smršť 
 
Polský novinář a spisovatel Tomasz Duszyński (1976) píše krimi-
nální sérii, která se odehrává v nedalekém Kladsku, od roku 2019. 
Česky vyšel v nakladatelství Slovart první díl pod názvem Glatz 
v loňském roce. Děj knih začíná ve dvacátých letech minulého sto-
letí a autor slibuje, že se dostane až ke konci let třicátých. Hlavním 
„hrdinou“, který se vynoří odnikud a naruší vyšetřování místním, 
je tajemný armádní vyšetřovatel kapitán Wilhelm Klein, jehož mi-
nulost je stejně záhadná jako spáchané vraždy. Také ve druhém 
díle Glatz. Země Pána Boha (2020, česky 2023) autor nešetří 
promyšlenými zápletkami a napínavým dějem až do samého 
konce. Zatím poslední do češtiny přeložený díl nese podtitul 
Smršť a vyšel v polovině listopadu. Odehrává se v roce 1923 a 
čtenáře zaujme obálka, na které se vypíná stará rozhledna na Krá-
lickém Sněžníku, ale i anotace, kterou zde uvádíme ve zkrácené 
podobě:  
 
Sněžník, zima 1923. Místní průvodce nachází na vrcholu věže císaře 
Viléma tělo turisty, zmrzačené drastickým a promyšleným způso-
bem. Téhož dne je zavražděn uznávaný vědec. Vrah se v zanechané 
zprávě představuje jako hrdina místních pověstí, Duch hor, Rübe-
zahl. […] Co se skrývá pod tajícím sněhem? A kdo tak krutým způ-
sobem rozplétá nitky minulosti?  
 
Jestli si Rübezahl alias Krakonoš jen odskočil ze svých domov-
ských hor, aby zde spáchal vraždu, či lze obvinit z násilí samot-
ného Stämmichmanna, už si budete muset přečíst sami. Pokud 
jste fanoušky detektivních knih, lze celou sérii vřele doporučit. 
 
 

 

 
Grete Kunz: Cesta na půlnoční  
/ Der Mettengang 
 
Na samém počátku stál nález rukopisu vyprávění Der Mettengang 
v jednom internetovém antikvariátu. Byl tam dlouhé roky a nikdo 
o něj nejevil zájem. Možná proto, že povolání malířky automaticky 
nezaručuje úhledný rukopis. Nadto v německém kurentu. Když se 
konečně valnou většinu textu podařilo rozluštit, přišel údiv nad 
jeho obsahem.  
Stařičký dědeček Frimel a jeho vnuk Gust, které můžete znát z čes-
kého překladu jiného autorčina díla Wächter der Heimat (česky 
jako Strážce vlasti), prožívají zdánlivě banální, byť Štědrý, večer, na 
jehož konci se vydávají do vzdálené vsi na půlnoční mši. Na první 
pohled obyčejná cesta se záhy promění v duchovní, téměř mystický 
dialog v kulisách zasněžené krajiny divokých hor a poodhalí tajem-
ství posvátného zjevení nacházejícího se všude kolem nás. 
Krátká povídka v knize, doplněná původním textem v německém 
jazyce, poodhaluje tajemství, na která člověk může narazit na kaž-
dém kroku, dívá-li se pozorně. Text je uveden předmluvami vyda-
vatele a překladatelky a doprovází ho obrazová příloha fotografa 
a vydavatele Lukáše Horkého.  
Kniha vyšla v nakladatelství Surbanz v edici Urle. (Schindlerová)
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SERIÁL/OZNÁMENÍ 

Střípky z dějin Staroměstska XIX  

 

Do dnešního povídání o minulých do-
bách jsme vybrali začátek vyprávění, 
které vyšlo v ročence Altvater-Jahr-
buch (1983, s. 97–99) pod titulem „Der 
Saatkartoffelschneider“. Do češtiny by 
se titul dal nepoeticky přeložit jako „Při 
krájení sadbových brambor“. Dozvíme 
se, jak jeho autorka, spisovatelka a ma-
lířka Grete Kunz (také známá jako Mar-
garete Friebelung) vnímala svět kolem 
sebe a jak tato pozorování přepraco-
vala do svých knížek. Kdo zná některý 
z jejích dřevorytů (byly otištěny v čes-
kých vydáních knih a jeden se objevil i 
zde u článku o ní – ZR 03/2022), lehce 
rozpozná malířčin styl, který se promí-
tal i do jejího psaní. 
Nad střechami horské vísky se táhnou 
poslední vlákna mlhy. Slunce ukusuje z 
přediva závojů a ty jako by se v oka-
mžiku rozplynuly. Musím se zastavit a 
zahledět do jarního rána, které už svým 
chvěním a bzukotem přechází v léto. 
Ves je ztichlá, ale v povětří to špitá, 
šušká a ševelí a mně se zdá, jako bych 
slyšela vítr v korunách lesů daleko na 
hřebenech hor. Zatím je ještě chladno, 
ukrutná zima, ale vím, že za pár hodin 
se oteplí. Ve stínech kamenných hro-
madnic ještě prosvítá sníh, sněhová 
voda stále bublá ve strouhách a příko-
pech, pupeny těch několika ovocných 
stromů jsou pořád ještě malé a ztuhlé 
po chladné noci, ale nebe už modrá 
létem a obláčky, které stoupají nad 
Sviní horou, jsou kulaté a přinášejí 
bouřku. 
„A tak to u nás je,“ říkají místní, „včera 
ještě zima a dneska už léto. Když svítí 
slunce, je hned takové horko, že nebe 
duní a burácí. U nás se jaro dlouho ne-
zdrží.“ A pak horalé vědoucně ukážou 

směrem ke Sviní hoře a přes výheň, 
která panuje, se nemají k tomu uklidit 
větve, kterými chránili stěny svých 
domů. 
Ve vsi je jako po vymření. Dokonce i mé 
kroky v měkké hlíně zní tlumeně. Ticho 
a nepřítomnost lidí ve mně vzbouzí po-
cit, že se stane něco nečekaného. 
Takhle uslyším drsné horaly o to lépe. 
Rozbuší se mi srdce, nevím proč. Od-
vracím pohled od domů a stájí. Okolo 
vesnice se zvedají pole, jejich pruhy 
jsou užší a užší, čím víc stoupají k hře-
beni. Mezi nesčetnými hromadami ka-
mení vidím nehybně setrvávající nebo 
jen pomalu se pohybující body a po-
znávám, že jsou to vesničané, kteří tam 
mlčky napínají své síly. Najednou, jako 
by ke mně ze všech stran začalo dolé-
hat tiché řinčení. V taktu jako píseň, 
jako podivné, tlumené bubnování. Jako 
písnička k boji nebo k práci, kterou ni-
kdo nebubnuje ani nezpívá, jako 
ozvěna písně, kterou přináší sám život. 
Všude okolo cosi prolétá vzduchem a 
pak tvrdě narazí kámen na kámen. Celé 
týdny ten zvuk bzučí nad stráněmi, 
možná dokonce celý rok, protože hor-
ská úbočí jsou samý kámen. Kdo někdy 
zaslechl píseň úrodných hor, rozumí i 
boji v tomto lidském míru, lidském ml-
čení. Takt písně života je těžkopádný a 
klopotný, tak těžký jako krok vyhlado-
vělých mužů a hrbolatý jako cesta a lán. 
Pocit, že se stane něco nečekaného, ne-
ustává. Nevyrazila jsem, abych něco za-
žila, chtěla jsem jen jít. Ale už vím, že tu 
něco zažiju, už nyní to prožívám. 
Před jedním domkem spatřím prvního 
člověka. Přiblížím se, opřu se o plot a 
pozoruji ho. Nejdřív celek, pracujícího 
starce mezi koši. Stín jeho ruky bez 

ustání putuje přes hory brambor, tiché 
tahy nožem jsou krátké a opatrné. Za-
stavím se pohledem na jeho rukách, 
prstech, které ohmatají každou hlízu a 
opatrně se dotknou každého očka, než 
nožem odříznou části s několika klíčky. 
Neúnavně sahá stařec levou rukou po 
nových hlízách brambor, neúnavně pa-
dají kusy brambor do košů. Staré ruce 
pracují a pohrávají si, uchvacují a las-
kají v jednom. Jako by kosti pod pova-
dlou, volnou kůží na prstech praskaly. 
Na hřbetu ruky se vyhlazují a znova 
tvoří vrásky a mezi prsty propadávají 
kusy hlíny, která zůstala na brambo-
rech. 
Pomalu opouštím překrásné, vý-
mluvné ruce starce a se zatajeným de-
chem očima ohmatávám jeho tvář. Má 
obličej, který se k takovým rukám hodí. 
Víčka skoro bez řas se jemně chvějí. 
Ještě nikdy jsem neviděla tak spokoje-
nou tvář, s tak vroucným úsměvem. 
Z každé jeho vrásky zevnitř vystupuje 
záře a starcovu tvář vyhlazuje a uvol-
ňuje. Kam se asi ubírají jeho myšlenky? 
Slunce si zahrává s jeho rysy, až se 
modravé žilky na spáncích zdají skoro 
průhledné. Rty se pomalu pohybují, až 
z nich vytryskne sotva slyšitelné slovo. 
Krk obalený šátkem se otřese pokašlá-
ním, ne nemocí, ale zasněně a dětinsky. 
Pohybem ramen zapraskají laťky 
v plotu, o který se opírám, až mě to vy-
leká. Jenom starého pána nevyrušit, je-
nom si nepokazit ten tichý zážitek! Muž 
ale krájí bez přestání dál. Koš se plní.  
 
(Za tým edice Urle Lenka Schindlerová, 
www.urle.cz, info@urle.cz) 

 
 

 

OZNÁMENÍ 

Změna jízdních řádů  
Od 10. prosince 2023 vstupují v platnost nové jízdní řády. Kompletní jízdní řády najdete na webových stránkách www.jizd-
nirady.cz. V lednovém Zlatém rohu zveřejníme vlakový jízdní řád Staré Město – Hanušovice a autobusový jízdní řád Staré 
Město – Hanušovice, Staré Město – Branná. V době uzávěrky tohoto čísla Zlatého rohu tyto informace ještě nebyly k dispozici.  
 

Změna termínů svozu odpadů 
 

Svoz komunálního odpadu bude 26. 12. 2023 a 2. 1. 2024, svoz tříděného odpadu proběhne 5. 1. 
2024.  Sběrný dvůr bude uzavřen ve dnech 23. 12., 26. 12. a 30. 12. 2023.   
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SERIÁL/MĚSTO 
 

Rok v zahradě – PROSINEC 
 

 
 
 

Přichází poslední měsíc v roce a zároveň první zimní měsíc 
– prosinec. Nastává doba odpočinku jak pro zahrádkáře, tak 
pro rostliny. Pokud jsme se o rostliny řádně postarali na 
podzim v podobě zazimování, mulče, přikrytí chvojím apod., 
nemusíme se o ně bát, zima jim jen prospěje.  
Tento měsíc je ideální čas pro plánování projektů a pěsteb-
ních plánů pro příští sezonu. Zakládáte-li novou zahradu, či 
jsou místa ve stávající zahradě, která se Vám nelíbí, nyní při-
šla ta chvíle, kdy si můžeme pořádně promyslet, co jak 
chceme a uskutečnit to alespoň prozatím na papíře, aby-
chom v ten pravý čas byli připraveni a mohli ony plány rea-
lizovat. Během sezony na toto plánování totiž většinou moc 
času nezbývá. Ještě, než začne pořádně mrznout, ujistěte se, 
že máte sběrné nádoby na vodu včetně zavlažovacích sys-
témů prázdné, či alespoň poloprázdné, aby nedošlo k poško-
zení nádob. Zapomínat nesmíme ani na naše zazimované 
rostliny, jako jsou například muškáty, chryzantémy nebo i 
jahodníky v nádobách. U jahodníků je zvláště důležitá zá-
vlaha i během zimního období. U balkonových rostlin již 
méně, avšak i tak potřebují občas trochu zavlažit. Postačí 1x 
měsíčně, ale ne moc, aby nedošlo k uhnívání kořenů. 
I v zimě si můžeme užít čerstvých bylinek, jako je pažitka, 
petrželka, libeček, řeřicha a jiné, a to pěstováním v nádo-
bách na okně.   
Průběžně můžeme procházet zahradu a kontrolovat přikrytí 
a mulč rostlin, popřípadě mulč či chvojí doplnit. Dalším způ-
sobem, jak přispět ke zdárnému přežití zimy našich rostlin 
je přihrnutí sněhem, je-li například odfouknutý větrem. Ten 
také slouží k ochraně před holomrazy. Dále nezapomeňme 
zkontrolovat plot, aby se nám nedostala zvěř do zahrady a 
neokousala nám stromy, přičemž mladé stromky nemusí 
útok zvěří přežít a naše lamentování jim nijak nepomůže. 
Ani na kompost bychom neměli v zimě zapomínat. I nyní je 
potřeba jej proházet, samozřejmě v případě, že nemrzne. 
U ovocných stromů nezapomeňme odstranit staré plody, 
neposbírané, často také plesnivé plody, ve kterých přezi-
mují škůdci, které si jistě nechceme vydržovat v korunách 
našich ovocných stromů. Dále můžeme odstraňovat suché, 
poškozené či přestárlé větve. U sklizeného a uskladněného 
ovoce a zeleniny průběžně kontrolujeme a vybíráme na-
hnilé či plesnivé kusy a ty vyhazujeme. Stejně tak na růžích 

kontrolujeme výskyt černých kuliček, okamžitě větvičky 
ustřihneme a likvidujeme, jelikož se jedná o přezimující va-
jíčka mšic. Ještě i začátkem prosince je možné vysazovat 
česnek, který dále můžeme zamulčovat například listím.  
Dokud nezačne mrznout, je možné stále rýt a hnojit záhony. 
Chcete-li, aby i v zimě vaše zahrada lahodila oku, je možné ji 
na jaře doplnit o okrasné jehličnany, jako je například dřín, 
kalina, hloh, zimostráz, cesmína, mahónie, hlošina, skalník či 
brslen. Tyto dřeviny krásně doplní prázdná místa bez ži-
vota. A kdy jindy zjistit ona místa, kde se budou tyto dřeviny 
v zimě vyjímat než právě v zimě. Právě nyní je vhodný čas 
pro procházku zahradou, kdy tato místa objevit a napláno-
vat si, jaké dřeviny zde v příštím roce vysadit.  
Stále mysleme na naše zvířecí spoluobyvatele a dopřejme 
jim nějaké přilepšení v podobě zrní či ořechů (nikdy ne sla-
ných!) v krmítku, především v dobách dlouhotrvajících 
mrazů nebo vysoké sněhové pokrývky. Ideálním způsobem, 
jak jim v zimě pomoci, je vysadit na svou zahrádku keře, 
které po odkvětu vytvoří bobule, které pro nás sice jedlé nej-
sou, ale ptactvo si na nich právě v zimě velice pochutná. 
 
A protože většina z nás má během prosince v hlavě přede-
vším blížící se Vánoce, jistě Vám pochmurné dny a dlouhé 
večery zpříjemní výroba adventního věnce, věnce na dveře 
či jiných různých dekorací z chvojí, šišek apod. I takové po-
klady může skrývat naše zahrádka. Včetně větviček ovoc-
ných stromů, které si můžeme 4. prosince uříznout a dát do 
vázy jakožto „barborky“, aby nám do Vánoc vykvetly. Mohou 
to být třešně, zlatý déšť, broskve, lísky a další. (Šimková)  
 

Prosincové pranostiky:  
 

Jaké zimy v prosinci, taková tepla v červnu.  
 

Mléčná dráha v prosinci jasná, bude v příštím roce 
úroda krásná.  
 

Padá-li na Boží hod vánoční sníh, hodně obilí bude 
na polích.

Z činnosti městské policie  
 

 

Městská policie za měsíc listopad přijala od občanů Starého 
Města 34 oznámení, která následně řešila. Jednalo se o pře-
stupky na úsecích dopravy, volného pohybu psů na veřej-
nosti, občanského soužití, zakládání černých skládek, rušení 
nočního klidu a požívání alkoholických nápojů na místech 
zakázaných vyhláškou města. Dále se podílí na denním do-
hledu školáků při cestě do škol a zajišťuje pravidelné kon-
troly v přilehlých obcích Kunčice, Stříbrnice, Hynčice pod 

Sušinou, Chrastice a Nová Seninka, a to zejména z důvodu 
veřejného pořádku. MP Staré Město chce vyrozumět občany 
města Staré Město, a to hlavně majitele a chovatele psů, aby 
se seznámili s novou vyhláškou, která bude schválena na 
nejbližším zastupitelstvu. Jedná se o vyhlášku o pohybu psů 
na veřejných prostranstvích města Staré Město.  
(velitel MP inspektor Macháček Petr) 
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MĚSTO 

Usnesení Rady města  
 

Výpis z jednání Rady města č. 19 
ze dne 25. září 2023  
 
Rada města na svém jednání schválila 
-cenové nabídky na akci „Rekonstrukce budovy pošty na by-
tový dům“: 
     - společnosti Ing. Tomáš Nedoma – projektování elektric-
kých zařízení Rovensko v celkové částce 155.000,- Kč včetně 
DPH (zpracování projektové - část Zařízení silnoproudé a 
slaboproudé elektrotechniky a hromosvodů), 
     - společnosti Pavel Kubela – Zpracování stavebních roz-
počtů, Vikýřovice v celkové částce 48.400,- Kč včetně DPH 
(zpracování stavebního rozpočtu),  
     - společnosti Ing. Ivo Straka – Odborně způsobilá osoba v 
požární bezpečnosti, Sudkov v celkové částce 21.175,- Kč 
včetně DPH (zpracování požárně bezpečnostního řešení), 
- cenovou nabídku společnosti Pegan s. r. o. Šumperk v cel-
kové částce 169.400,- Kč včetně DPH. Předmětem nabídky 
je vypracování projektové dokumentace „Oprava mostu  
ev. č. 1c-M1 v MČ Stříbrnice“ – most u bývalé hasičské zbroj-
nice, 
- cenovou nabídku společnosti FT Technologie a. s. Olomouc 
v celkové částce 12.000,- Kč plus DPH a ročního udržovacího 
poplatku 3.970,- Kč plus DPH. Předmětem nabídky je do-
dávka softwaru IS MP Manager – Událostní informační sys-
tém pro řízení procesů Městské policie Staré Město, 
- cenovou nabídku společnosti Alis s. r. o. Česká Lípa v cel-
kové částce 59.944,- Kč plus DPH a ročního udržovacího po-
platku ve výši 16.540,- Kč plus DPH. Předmětem nabídky je 
pořízení nového účetního programu KEO pro potřeby MěÚ 
Staré Město,  
- cenovou nabídku společnosti Fast Integration s. r. o. Šum-
perk v částce 35.000,- Kč plus DPH. Předmětem nabídky je 
zajištění grafického ztvárnění a vlastní realizace polepů slu-
žebního vozidla Městské policie Staré Město včetně vyba-
vení vozidla majáky,  
- dodatek č. 2 ke Smlouvě o zajištění služeb pro Českou 
poštu s. p. číslo 2022/08716. Předmětem dodatku je změna 
adresy místa provozování, nově sídlo provozovny  
nám. Osvobození 166, 
- Smlouvu o dodávkách vody a odvádění odpadních vod  
č. 6672/1 mezi Šumperskou provozní vodohospodářskou 
společností a.s. Šumperk a Městem Staré Město. Předmětem 
smlouvy je úprava vztahů, práv a povinností mezi Provozo-
vatelem a Odběratelem při dodávce vody a odvádění, resp. 
čištění odpadních vod z budov v majetku města, především 
však změna výše záloh, 
- Smlouvu o předání a převzetí odpadů za účelem jejich dal-
šího zpracování č. 230522016 mezi společností Recovera 
Využití zdrojů a.s. Praha 2 a Městem Staré Město. Předmě-
tem smlouvy je přebírání separovaných odpadů za účelem 
jejich dalšího zpracování dle zákona o odpadech, 
- Nákupní smlouvu č. 37/2023 mezi Opavskou lesní a. s. 
Opava a Městem Staré Město. Předmětem smlouvy je prodej 
dříví z obecních lesů,  
- Smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene a 
dohodu o umístění stavby č. IV.-12-
8025374/1/SOBS/2023/KR Hynčice pod Sušinou – 
P.899/6, Nové NNK. Předmětem smlouvy je zřízení 

budoucího zařízení distribuční soustavy – zemního kabelo-
vého vedení na pozemcích v majetku města v k. ú. Hynčice 
pod Sušinou.  
- žádost společnosti Kraličák s. r. o., Stříbrnice 70 o bez-
platné zapůjčení pivních setů na kulturně společenskou akci 
– Svatováclavský pivní festival 2023, která se koná dne  
28. 9. 2023 v Areálu Kraličák ve Stříbrnicích, 
- předložená rozpočtová opatření č. 4, 
- směrnici č. 1/2023 O zadávání veřejných zakázek malého 
rozsahu. 
Rada města vzala na vědomí 
- žádost SK Outdoor Jeseníky z. s. Staré Město o darování 
boulderové lezecké stěny Městu Staré Město a jejího umís-
tění v tělocvičně ZŠ Staré Město. Rada města souhlasí s 
umístěním boulderové lezecké stěny za předpokladu klad-
ného posouzení ocelové konstrukce tělocvičny a statického 
posudku celkového stavu budovy. Konkrétní realizaci umís-
tění včetně podmínek provozu si žadatel dohodne s vede-
ním ZŠ a MŠ Staré Město, 
- žádost o prodej pozemků z majetku města p. č. 1001/2  
o výměře 486 m2 a 996/4 o výměře 556 m2 v k. ú. Stříbrnice. 
Záměr prodeje případně pronájmu byl již schválen usnese-
ním ZM č. 105/23, 
 - zápis č. 5 Komise zdravotní a sociální péče.  
Z majetkoprávních záležitostí rada města 
schválila 
- záměr směny pozemků ve Starém Městě a ve Stříbrnicích 
z důvodu úpravy majetkoprávních vztahů, 
- záměr pronájmu části pozemku p. č. 973/1 o výměře  
167 m2 v k. ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem, 
- pronájem části pozemku p. č. 73 o výměře 350 m2  
v k. ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem, 
vzala na vědomí 
- dvě doručené žádosti o pronájem části pozemku p. č. 
973/1 o výměře 223 m2 a části pozemku p. č. 973/13 o vý-
měře 53 m2 v k. ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem. 
Rada města ukládá místostarostovi vyzvat žadatele k před-
ložení nejvyšší cenové nabídky na roční pronájem předmět-
ných pozemků v rámci tzv. obálkové metody. 

 

Výpis z jednání Rady města č. 20  
ze dne 17. října 2023 
 
Rada města na svém jednání schválila 
- cenovou nabídku společnosti FORNAL trading s. r. o. Luto-
pecny na pořízení traktorového návěsu – nosiče kontejnerů 
FORNAL FORNY TNH 10/8 varianta T400 v celkové částce 
822.500,- Kč včetně příslušenství plus DPH. Rada města 
ukládá vedoucímu MBH ve spolupráci s Finančním výborem 
zařadit pořízení traktorového návěsu do rozpočtu na rok 
2024, 
- schvaluje kupní smlouvu o prodeji stavebního stroje, mezi 
společností Jaromír Venc, Brzkov a Městem Staré Město. 
Předmětem koupě je kolový bagr Mecalac 714 MW včetně 
příslušenství (přechodový rychloupínák, lesnický drapák s 
rotátorem, paletovací vidle, hydraulicky naklápěná svahová 
lžíce 180 cm, lžíce klapačka 245 cm, katrovací lžíce, podko-
pové lžíce 50, 60, 120 cm a hladká nakládací lžíce) v celkové 
částce 1.098.000,- Kč plus DPH, 
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- smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcného břemene a 
dohodu o umístění stavby č. IV-12-8026362/SOBS/VB/001, 
Staré Město – Nádražní, P.3666/3, NNK mezi společností 
ČEZ Distribuce, a. s. Děčín – Podmokly a Městem Staré 
Město,  
- dodatek č. 2 ke kupní smlouvě č. 4823/23 mezi společností 
WOOD PAPER a. s. Ivančice a Městem Staré Město. Předmě-
tem dodatku je smluvené množství a cena dříví pro 4. čtvrt-
letí 2023, 
- darovací smlouvu mezi dárcem Město Staré Město a obda-
rovaným Moravskoslezský kynologický svaz, Kynologický 
klub Hanušovice. Předmětem smlouvy je poskytnutí finanč-
ního daru ve výši 3.000,- Kč za vystoupení kynologů v rámci 
kulturně společenské akce Rozloučení s létem 2023, 
 - darovací smlouvu mezi dárcem Nemocnice Šumperk a. s. 
a obdarovaným Městem Staré Město. Předmětem smlouvy 
je poskytnutí finančního daru ve výši 10.000,- Kč na pod-
poru kulturních nebo sportovních aktivit mládeže  
ve Starém Městě, 
- prominutí poplatku za pronájem kina v termínu  
16. - 18. 11. 2023 v rámci pořádání SNOW FILM FESTU 
2023, stejně tak bezplatné zapůjčení dvou stánků, pivních 
setů a nůžkového stanu. Žadatel Sportovní klub Outdoor  
Jeseníky z. s. Staré Město, 
- jmenování nového zástupce člena správní rady Králický 
Sněžník z. ú. Králíky – starostu města pana Lukáše Koreše, 
 - přidělení bytu č. 8 o dispozici 1+ kk, v domě č.p. 159  
ul. Hanušovická, 

 

MĚSTO/SPOLEČNOST 
 
- provedení inventarizace majetku ke dni 31. 12. 2023.  
- složení inventarizačních komisí, hlavní inventarizační ko-
mise a likvidační komise města Staré Město pro provedení 
inventarizace v roce 2023.  
 
Z majetkoprávních záležitostí Rada města 
schválila 
- záměr prodeje části pozemku p. č. 1006/1 o výměře  
185 m2, 
- záměr pronájmu části pozemku p. č. 3261/1 o výměře  
160 m2 v k. ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem, 
- záměr pronájmu řopíku – bunkr VIII/3/A-120Z  
na st. p. č. 1003 v k. ú. Staré Město pod Králickým Sněžní-
kem, 
- záměr pronájmu řopíků - bunkr VIII/53/A Z lom 
 na st. p. č. 1015 a bunkr IX/141/B2-80 na st. p. č. 1017  
v k. ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem,  
 vzala na vědomí 
- žádost o odkup pozemků p. č. 589/1, 589/3, 589/4 v k. ú. 
Stříbrnice. Záměr prodeje, případně směny byl již schválen 
usnesením ZM č. 105/23,   
- žádost o odkup pozemku p. č. 1101/2 v k. ú. Stříbrnice. Zá-
měr prodeje, případně směny byl již schválen usnesením ZM 
č. 105/23.  
Usnesení z jednání Rady města je zveřejněno na webových 
stránkách města, na elektronické úřední desce na náměstí 
Osvobození a v písemné podobě na nástěnce u radnice. Zá-
pis z jednání Rady města je uložen u starosty města. (red)   

 

 

 

Staroměstská máslová trubička získala ocenění  
 

Firma KREMO paní Olgy Gřundělové ze Starého Města, tradiční výrobce staroměstských máslových trubiček, které jsou na 
trhu již 33 let, získala hned dvě významná ocenění. Umístila se na 2. místě v soutěži MONETA Živnostník roku 2023 Olo-
mouckého kraje. V doprovodné kategorii MONETA Živnostník roku Srdcař 2023 Olomouckého kraje, která v každém kraji 
oceňuje živnostníky, jenž dokázali překonat nejrůznější nástrahy podnikání, a přece to nevzdali, zvítězila právě Olga Gřun-
dělová se svou výrobou máslových trubiček. Za společnost KREMO převzal ocenění Mirko Kantorek. Na nejvyšší příčku mezi 
živnostníky se probojovala Libuše Strachotová z Postřelmova, která se věnuje uměleckému vyšívání praporů, znaků a stuh. 
Třetí místo obsadila Milena Hesová z Bystrovan, zabývající se poradenstvím a aktivizačními programy pro seniory.  
Vítězům a speciálně firmě KREMO gratulujeme a přejeme, ať se staroměstským trubičkám i nadále daří! (red) 
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SPOLEČNOST 

Společenská kronika 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
CHARITA ŠUMPERK – 2. část 
 

V prosincovém čísle Zlatého rohu pokračujeme 
s představením služeb, které Charita Šumperk nabízí.  
Minulý měsíc jsme si přiblížili:  
1) pečovatelskou službu 
2) osobní asistenci,  
3) domácí zdravotní péči,  
4) mobilní specializovanou paliativní péči.  
Dnes navazujeme informacemi o dalších službách: 
 

5) Poradna pro pečující a pozůstalé 
Nemoc a ztra ta blí zke ho c love ka jsou jedny z nejte z s í ch 
situací , se ktery mi se v z ivote  mu z eme setkat. 
C love k, ktery  se rozhodne pec ovat o sve ho blí zke ho az  do 
smrti, se ve ts inou setka  s novou situací , se kterou si nemusí  
ve de t rady, nebo mu z e mí t obavy, jak u mrtí  sve ho blí zke ho 
zvla dne a co bude da l... 
 
6) Půjčovna rehabilitačních a kompenzačních pomůcek 
Charita S umperk zprostr edkova va  uz ivatelu m svy ch sluz eb 
a take  ostatní m za jemcu m prona jem kompenzac ní ch a 
rehabilitac ní ch pomu cek za sve ho majetku. 
Zajistí  take  doporuc ení  a pr edvedení  pomu cky a v pr í pade  
potr eby odvoz pomu cky az  domu .  
 
7) Centrum sociální a humanitární pomoci 
Tento fond pr í me  pomoci byl vytvor en pro pr í pady osob  
v obtí z ny ch z ivotní ch situací ch. 
Fond by va  kaz doroc ne  zr izova n z c a sti vy te z ku Tr í kra love  
sbí rky a Postní  almuz ny. 

Prostr ednictví m tohoto fondu Charita S umperk nabí zí  
financ ní , potravinovou a materia lní  pomoc rodina m nebo 
jednotlivcu m, nacha zejí cí ch se ve va z ny ch existenc ní ch 
krizí ch. Jde zejme na o pr í pady, kdy není  moz ne  r es it 
financ ní  poz adavek standardní  formou jako socia lní  da vky, 
pomoc rodiny…  
 
8) Poradenské služby 
Charita S umperk poskytuje za kladní  socia lní  poradenství  
dane  za konnou povinností  bezplatne . 
Socia lní  pracovní ci poma hají  r es it nepr í znivou socia lní  
situaci, ve ktere  se za jemci nebo uz ivatele  mohou nacha zet. 
Tyto sluz by jsou c asto zame r eny na skupinu senioru  a osob 
se zdravotní m postiz ení m nebo pec ují cí  osoby, jako jsou 
rodinní  pr í slus ní ci. 
Poradenství  je zame r eno na: 
-vyr í zení  socia lní ch da vek, pr í spe vek na pe c i nebo na 
bydlení …  
-z a dosti o umí ste ní  v pobytove m zar í zení  socia lní ch sluz eb 
-informace o por í zení  a moz nostech vyuz ití  zdravotní ch 
a kompenzac ní ch pomu cek... atd. 

 
Z te chto informací  je patrno, z e Charita S umperk ma  velke  
pole pu sobnosti a poskytuje opravdu s irokou s ka lu odborne  
pe c e.  
Jake koliv dals í  informace c i pr í me  kontakty lze nale zt na 
webove  adrese www.sumperk.charita.cz.  
Telefonní  kontakt na sí dlo Charity S umperk: 583 216 747. 
(Komise pro zdravotní  a socia lní  pe c i) 

 

V měsíci PROSINCI oslaví  
svá významná životní jubilea  

tito naši spoluobčané,  
kterým přejeme stálé zdraví,  

mnoho štěstí a radosti ze života!  
 

 

Haltmar Linhart  

Dirbák Lukáš  

Příhodová Alena  

Pacal Jaroslav  

Stojková Brigita  

Šoukalová Marta 

 
 
Úmrtí   
Troják Jan  
Novotný Přemysl 

 

VZPOMÍNKA  

Dne 5. prosince 2023  

vzpomeneme 1. výročí úmrtí  

pana TOMÁŠE KUČERY. 

 

Stále vzpomínají tety, strýc  

a sestřenice s rodinou.   

 

http://www.sumperk.charita.cz/
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INZERCE 
 

 

********************************************************* 
 

VÁNOČNÍ SBÍRKA PRO KOČIČÍ ÚTULEK 
 

Obchod Kočička a pejsek 
nám. Osvobození 72, Staré Město  
pořádá Vánoční sbírku pro kočičí útulek.   
Můžete přispět zakoupením kočičího krmiva,  
pamlsků, steliva a dalších potřeb  
pro kočičí útulek, který provozuje  
ve Starém Městě Jana Kotríková.  
Zboží bude označeno etiketou „sbírka“  
a před Vánocemi předáno do útulku.  

Sbírka probíhá do 22. 12. 2023.  
Předem děkujeme a věříme,  
že micinám a mourkům opět společně přichystáme pěkné svátky.  
Více informací v naší prodejně.  
Otevírací doba: Pondělí až pátek: 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00 h, sobota: 8.00 – 10.30 h. 
 

********************************************************* 
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ŠKOLA 

Exkurze do Vítkovic 
 
Již delší dobu naše škola ve spolupráci 
s městem (jakožto zřizovatelem) a se 
Sdružením rodičů a přátel školy plá-
novala poznávací exkurzi technického 
zaměření do oblasti svérázného Os-
travska. Nakonec padla volba na Dolní 
Vítkovice, konkrétně do Velkého světa 
techniky. Exkurze byla určena pro 
žáky 6. a 7. ročníku, přičemž zbývající 
volná místa doplnilo několik dobro-
volníků z 8. roč. Pedagogický dozor 
zajišťoval nejvyšší pan ředitel Šikula, 
pan učitel Trčka a paní učitelka Pote-
pová. Vyrazili jsme 24. října velmi 
časně z rána, a to pohodlným autobu-
sem až na místo. Ještě před samotným 
vstupem do Velkého světa techniky 
jsme si prošli alespoň část trasy roz-
sáhlého průmyslového areálu Vítko-
vických železáren s unikátním soubo-
rem industriální techniky. Po této pro-
cházce nás čekala již samotná ex-
kurze. Když se řekne „svět techniky“, 
většina z nás si představí jen opravdu 
ryze technické věci, čeká odpovědi na 
otázky typu jak se vyrábí ocel, jak fun-
goval parní stroj apod., proto bylo o to 
příjemnější zjištění, že pestrost témat 
je v této expozici velmi široká. Od 

sociálních témat (mohli jsme si např. 
vyzkoušet, jaké to je usednout na me-
chanický invalidní vozík a spoléhat se 
jen na sílu ve vlastních rukou), přes 
„klasická“, ale stále populární, jako 
např. vesmír, lidské tělo či zákonitosti 
v přírodě. Nově zde byla přidána ex-
pozice zaměřená na robotiku a virtu-
ální realitu, což je v současné době pro 
děti velké lákadlo. Veškeré oddíly vý-
stavy jsou interaktivní, což je samo-
zřejmě velmi atraktivní. Není nad to si 
věci vyzkoušet, osahat, zkusit malý 
pokus, ověřit zákonitosti vlastním 
prožitkem či nově nabytou zkuše-
ností. Většina těchto tematických 
celků je doprovázena bohatým texto-
vým doprovodem, což některé žáky 
mohlo vzhledem k množství psaného 
textu lehce odradit. V tomto spatřuji 
asi jediné (možné) úskalí výstavy. 
Součástí bylo i promítání krátkého 
animovaného filmu o vědě jako ta-
kové. Před úplným odchodem ze Světa 
techniky měli žáci možnost navštívit 
místní občerstvení a obchůdek se su-
venýry. Zpáteční cesta se nesla v po-
klidném duchu, až samotný závěr byl 
ve znamení lehkého adrenalinu, 

autobus nám totiž pár kilometrů před 
cílem vypověděl službu a my byli nu-
ceni využít náhradní dopravu. Vše 
bylo vyřešeno velmi rychle a profesio-
nálně, za což firmě Vobus děkujeme. 
Následující den jsme ve škole provedli 
rychlé šetření spokojenosti, na závěr 
tedy přikládám pár příkladů zpětné 
vazby, pozitivní i té negativní. Myslím, 
že velmi výstižně a autenticky shrnuje 
naši poznávací exkurzi. Příště na vidě-
nou! 
„Bylo to dobré… vozíček, spalování ara-
šídů, jak jsme jeli na kole, planetárium, 
svět vědy… doporučuji. Zkusil jsem vir-
tuální realitu. Cesta autobusem. Jízda 
autobusem, jako to mají invalidní lidé. 
Mohli jsme si zahrát na automatech, 
mohli jsme mít mobily. 3D kino, cesta 
autobusem, tunel v noci, místnost, kde 
se točila zeměkoule. Pohodlný autobus, 
fajn cesta, návštěva vysokých pecí. Při-
šlo mi, že jsme měli málo času, aby-
chom si to všechno prošli. Nešli jsme do 
„Mekáče“. Nebavilo mě to kino. Pokazil 
se nám autobus, málo času, dlouhá 
cesta.“ (Černá) 
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ŠKOLA 

Veselíme se ve školce 
 

Přišel podzim a s ním i pošmourné a smutné počasí. Ve školce to 
ale máme jinak. Tady si s radostí hrajeme, zpíváme, tančíme 
a vytváříme. Nedávno jsme oslavili svátek Halloween. Naše 
masky se líbily i školákům, které jsme navštívili ve třídách ZŠ. Ve 
školce jsme si udělali “taneční párty” a vzájemně se lehounce 
strašili. Bylo to moc prima. 
Na svátek svatého Martina jsme do školky pozvali i rodiče. Pro-
tože máme šikovné ruce, tak jsme si společnými silami upekli 
svatomartinské rohlíčky, vyrobili si několik ozdůbek a společně 
si pochutnali na vytvořeném díle. Atmosféra byla báječná a od-
poledne bylo provoněné již téměř vánoční atmosférou. 
Děkujeme rodičům za pomoc při výrobě kostýmů pro děti i za 
účast na školkové akci. (MŠ Staré Město)  
 

Den stromů 
 
S nápadem oslavit Den stromů přišli Američané už v polovině 19. století. Velkou rychlostí se tento nápad rozšířil do dalších 
kontinentů. Bohužel druhá světová válka a komunistický režim přerušil tuto tradici a až v roce 2000 se v České republice 
obnovil Den stromů. Je přece co slavit, stromy nám dodávají vzduch, pomáhají zabraňovat teplotním výkyvům, uvolňují vlh-
kost, čistí vzduch apod. A jak jinak oslavit tento den než výsadbou stromů. Díky odlišným klimatickým podmínkám se Den 
stromů ve světě slaví v různé dny, podle vhodných podmínek k výsadbě. V České republice je to 20. října, stejně jako v Polsku 
nebo na Slovensku. 
Na naší škole sedmá třída tento den oslavila připomínkou významných stromů v ČR a obnovou stromů v obecním sadu. Žáci 
se mohli podívat, jak vyrostly stromy jejich starších spolužáků, kteří v předchozích letech pomáhali tento sad založit a sami 
si vyzkoušet zasadit strom. Snad tato tradice již nebude přerušena, ale naopak se bude stále opakovat! Stromy jsou pro nás 
velice důležité, musíme si jich vážit! Děkujeme Ing. Jiřímu Golovi za možnost zasadit si stromy! (Barbora Potepová) 
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ŠKOLA 
Pasování na čtenáře  
 
Tradiční akce byla výjimečně pře-
sunuta z června až na letošní říjen. 
Aktem pasování na čtenáře je zavr-
šeno první čtenářské období, kdy 
jsou děti schopny pojmout všechna 
písmena české abecedy a skládat je 
do slabik, slov a vět. Pasováním jsou 
uznány a vyzdviženy jejich čtenář-
ské schopnosti a dovednosti a dě-
tem se otevírá pomyslná brána no-
vých světů, které jsou plné fantazie 
a nepřeberného množství nových 
informací.  
A kde jinde pasovat čtenáře než 
v místní knihovně... Samotnému pa-
sování předcházelo seznámení dětí 
s paní knihovnicí Janou Horáčko-
vou, která je obeznámila s progra-
mem a akcemi, které se v místní 
knihovně konají, společně si 
s dětmi popovídala o tom, jak se 
v knihovně chovat a jaké další 
služby knihovna mimo půjčování 
knih nabízí. Děti pak předvedly své 
čtenářské dovednosti čtením krát-
kých úryvků, které přiřazovaly k názvům pohádek. Jejich 
znalost pohádek si pak ověřila paní učitelka krátkým kví-
zem, v němž museli žáci v různých větách odhalit nesrovna-
losti a nesmysly. Do dění se všichni žáci zapojili s nadšením, 
ale netrpělivě přitom očekávali slavnostní chvíli samotného 

pasování. Do 
stavu čtenář-
ského byly děti 
uvedeny po 
pronesení čte-

nářského 
slibu, který 
stvrdily svým 
podpisem na 
„Pasovací lis-
tině“, následně 
poklekly před 
paní učitelkou, 
která je mečem 
a poklepáním 
po rameni pa-
sovala na 

opravdové 

čtenáře. K tomu obdržely řád čtenáře a pěknou knihu, od 
paní knihovnice pak záložku do knihy a sladkou odměnu.  
Věříme, že pasováním dětí na čtenáře a návštěvou místní 
knihovny se čtenářská obec rozroste o nové členy, kteří si 
uvědomí, jak velký dar v podobě čtení získali, a naleznou 
v knihách zalíbení na dlouhá léta. (Matkovská)
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